

【被老板踢出工作群了】?

来看看法院怎么判



资料图

随着数字技术的发展,网络办公成为工作中的常见形式,很多用人单位会建多个工作群,用于沟通工作和考勤等内容,当劳动者和用人单位发生争议时个别用人单位,在争议并未解决时就将劳动者移出工作群。

劳动者被移出群聊是否意味着用人单位单方解除劳动合同?来看这组对比案例。

案例1:

将员工移出工作群 被视为解除劳动关系

2022年8月22日,黄某到A公司从事配电部资料员工作。双方未签订书面劳动合同,A公司每月通过其公司农民工工资专户向黄某发放工资。

2023年1月10日,黄某在处理某项工作过程中,在微信工作群中表示“不好意思,达不到你的要求,我不做”“我这两天把所有人的工资算出来,其他的事情,你找你心目中的资料员去做吧”。2023年1月31日,黄某继续投入工作。

公司管理人员付某认为黄某在工作群中表示过不做了,遂于2023年2月8日招聘新的资料员接替黄某的工作,并将其移出工作群。

其间,黄某未收到任何解除劳动关系的通知,认为A公司违法解除劳动关系,遂向劳动人事争议仲裁委员会提请仲裁。

黄某仲裁请求:依法裁决A公司和付某共同支付:1.2023年1月20日至2月8日的工资7069.8元;2.未签订书面劳动合同的二倍工资差额3.6万元;3.违法解除劳动合同赔偿金8000元。上述合计5万余元。

仲裁委员会裁决由A公司支付黄某未签订书面劳动合同二倍工资差额3万余元,驳回了黄某的其他仲裁请求。黄某不服,诉至法院。

法院审理认为,A公司作为用人单位基于其人事管理职责,在黄某没有向用人单位提交书面通知要求解除劳动合同,又未了解黄某真实意思表示的情况下,直接以黄某在工作群中表示不做了,而单方认为黄某向用人单位提出了要求解除劳动合同的意思表示,直接将黄某移出工作群并解除双方劳动关系的行为违反法律规定,应当向黄某支付赔偿金。

案例2:

将员工移出工作群 不视为解除劳动关系

李某于2017年7月底入职某汽车公司从事销售工作,双方签订的最后一份劳动合同期限自2018年3月12日起至2023年3月11日止。李某最后出勤日为2021年3月26日。

李某主张其部门经理唐某于2021年3月26日口头通知其解除劳动合同,并将其移出微信工作群、收回客户、通知不需要再参加例会。李某认为汽车公司2021年3月29日以将其移出微信工作群的方式解除双方劳动合同,属于违法解除,因此主张汽车

公司应向自己支付违法解除劳动合同赔偿金。

汽车公司主张,双方劳动关系并未于2021年3月份终止,公司一直为李某缴纳社会保险及住房公积金至2021年5月,并且承担了2021年4月及5月社会保险和住房公积金应由李某个人负担的部分,说明该公司并未于2021年3月向李某作出解除劳动合同的意思表示。汽车公司同时表示,李某正常出勤至2021年3月26日,此后一直处于旷工状态,该公司多次通知其返岗工作,但李某未予理睬,故公司于2021年6月17日以旷工为由向李某作出解除劳动合同通知书,解除双方劳动关系。

本案经仲裁和法院审理,认定汽车公司为李某缴纳社会保险及住房公积金至2021年5月,与公司主张的双方劳动关系在此期间存续的说法相吻合。李某主张汽车公司将其客户移交给其他同事并将其移出群聊属于不提供劳动条件并以实际行动解除双方劳动关系,缺乏依据,对其要求公司支付违法解除劳动关系赔偿金的请求不予支持。

两个相似案例 为何判决结果不同?

对比两个案例可以发现,劳动者以用人单位将其移出工作群为由主张用人单位违法解除合同的,裁判机关在认定用人单位是否属于违法解除时,会结合多方面证据,综合考量将劳动者移出工作群这一行为的实际意义。

案例1中,A公司虽然并未有明确的解除劳动合同意思表示,但是已经招聘了新员工来接替黄某的工作,并将黄某移出了工作群。A公司将黄某移出群聊实际上是做出了单方解除劳动合同意思表示。

案例2中,汽车公司虽然将李某移出工作群,但是结合汽车公司一直为李某缴纳社保至5月份,应当认定公司没有单方解除劳动关系的合同意思表示,因此不应将员工移出工作群与解除劳动关系等同。

可以看出,在判定移出群的实际效力时,裁判机构要结合单位是否已经做出合同意思表示、移出工作群是否影响实质办公、单位是否继续缴纳社保、是否继续为劳动者安排工作等多种因素认定单位是否构成违法解除劳动合同,并不是仅以移出工作群这一行为直接作出认定。

实践中常见的被认定违法解除的案例,除了将劳动者从微信工作群中移除外,通常都伴随着删除、取消工作权限、收回办公电脑、阻碍劳动者进入工作场所等行为。

遇到此类情况,如何维护自身权益?员工即使被公司移出工作群、未被继续安排工作,也应当继续坚持到岗工作,直到公司做出确切的解除通知后,再向公司主张权利,与公司协商赔偿事宜,以确保能获得相应的赔偿。

来源:工人日报微信公众号(工人君@权益)、中国劳动保障报社“人社法律服务”

新能源汽车行业人才缺口大 如何抓住机遇?

高考成绩公布后,选专业成为头等大事。新能源汽车产业作为我国八大新兴产业之一,其相关专业如新能源汽车工程、能源与动力工程、储能科学与工程等在报考指南中备受关注。

据工信部发布的《制造业人才发展规划指南》预测,到2025年,节能与新能源汽车产业人才需求总量为120万人,人才缺口高达103万人。海南作为“新能源汽车大省”,目前新注册的新能源汽车渗透率超过50%,随着保有量的增加,人们对新能源汽车维修服务的需求和关注度也逐渐提升。新能源汽车产业已成为国民经济的强劲增长点,而专业人才供给速度仍未追上产业发展的迅猛步伐。

近日,由人力资源和社会保障部、中央广播电视台总台和农业农村部共同举办的“千行百品就业行”劳务品牌大型融媒体云推介活动在海南举办,深入报道了海南新能源汽修师的行业现状。

海南省通过学校培养的常规路径之外另辟蹊径,合理规划“全省统筹、市县牵头、部门共建、企业(行业)承接”总体思路,使“有形的手”与“无形的手”形成强大合力,探索出“培训+劳务品牌+就业”的新型职业培训模式,大力开展“海南新能源汽修师”劳务品牌建设,促进传统汽修人员转型升级,跃升为适应市场需求变化和先进生产力发展要求的新型劳动者。大中专毕业生、退伍军人系统学习理论知识,积累实操经验,在择业就业时拥有更多选择。同时与新能源汽修企业共同开展技能培训,建立职业技能鉴定标准,搭建劳务用工和技能提升平台等,预计间接带动上下游产业链就业人数超4万人。此系列人才培养计划将有效提升汽修师收入水平,利于传统汽修店转型增效,缓解车险公司赔付压力,促进新能源汽车行业整体提质向好,持续推进绿色低碳转型发展方式。无论是即将迈入高校的新生,还是紧跟时代努力转型的传统汽修人员,都会在新时代的前进赛道上创造“飞驰人生”。

相关专业人士建议要把握新能源行业的脉搏:深入了解新能源技术的最新进展和市场趋势,可以通过参与行业研讨会、阅读专业报告等方式来获取前沿信息;构建专业知识体系通过系统学习相关课程、参与专业培训和实践项目,逐步建立起自己在新能源领域的专业能力和知识储备;精通行业相关工具:掌握新能源领域常用的计算机模拟、数据分析等工具和技术,这将大大提升你的工作效率和竞争力;积累实践经验:积极寻找与新能源相关的实习和工作机会,通过实际操作来巩固理论知识;拓展职业网络;培养领导力与团队协作能力,新能源项目往往需要团队合作来实现,因此,提升自己的领导力和团队协作能力将有助于你在这个领域中脱颖而出。

来源:央视新闻客户端

